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Referat af: Tur i Stenderup Sønderskov med botanisk tema den 4. maj 2024  
med Jesper R. 

15 deltagere var mødt op på P-pladsen ved Seljumvej i den østlige udkant af den nyudsprungne 
bøgeskov.  
Allerede mens vi stod ved de parkerede biler, kunne dagens botanik-tema indledes. Turleder Jesper 
henledte nemlig straks deltagernes opmærksomhed på en gruppe af store pilformede blade i 
skovbunden. Tilsyneladende ingen blomster, men alligevel skulle deltagerne høre om plantens 
særprægede bestøvningsbiologi. Jesper havde glemt at tage en spade med, men påstod alligevel, at 
planten udgik fra toppen af en rodknold af form som "en roterende æbleskive" (botaniker Henry 
Nielsens beskrivelse) og derfor var et eksemplar af "»Dansk Arum« (Tidligere uheldigt og fejlagtigt 
kaldet "Dansk Ingefær" pga. knoldens bidende skarpe (giftige) smag). Hvis planten (mod 
forventning) var udgået fra enden af en vandret liggende jordstængel, ville det være et uplettet 
eksemplar af »Plettet Arum« – hvilket kan forekomme.  
  

Når en sådan bestøvning er sket, ændres hylsterbladets inderside så glatheden aftager og nu kan de 
bestøvende insekter igen kravle op og undslippe, men nu brister støvknapperne på det bælte af 
hanblomster som sidder over hunblomsterne og som insekterne tidligere gled ned forbi, men nu 
bliver støvoverpudrede, når de kravler op forbi. Også at bælte af nedadrettede hår, som insekterne 
på turen ned gled igennem, visner og åbner for udgangen og insekternes mulighed for at gentage 
successen i en ny blomst. Den dejlige varme og urinstanken er (ligesom vores badeværelsesafløb) 
uimodståelig for en hundredtallig skare af sommerfuglemyg og medfører gentagne blomsterbesøg – 
for hunblomsterne i bunden havde også budt på affodring med lækker nektar under besøget.  
Efter bestøvningen klapper hylsterbladet sammen og siden også løvbladende. De modne 
frugtstande står i sensommeren nøgne med en kolbe af højrøde (giftige) bær. 
 

 
 

»Dansk Arum« (Arum alpinum ssp.danicum) forekommer ikke kun i Danmark –  
hvilket Jesper ellers sagde, men har nordgrænse i Danmark (måske med en særlig 
underart i Danmark). Den kendes fra muldrige kystnære skove her i SØ-Jylland 
samt fra Sydfyn, Lolland-Falster og Bornholm.  
– Men det var den mærkelige blomst og dens bestøvningsbiologi, som var 
fortællingen. Af mangel på andet end fundet af et par endnu uudviklede 
blomsterstande blev fortællingen baseret på en medbragt planche. 
Et bleggrønt hylsterblad omslutter en mørkviolet kolbe, i hvilken der foregår et 
stofskifte, som både udvikler en kraftig varme og en urinlugtende stank som 
tiltrækker en mængde små sommerfuglemyg, som da indersiden af hylsterbladet er 
meget glat, glider helt ned i bunden af hylsterbladet, hvor kolbens basis er besat af 
hunblomster, hvis grifler gerne skal bestøves af pollen, som støvoverpudrede 
sommerfuglemyg har medbragt fra besøg i en anden Arum. 

Det var en lang fortælling, den! – Så vi iler videre – – – 
– men skal da l-i-i-g-e se endnu en art inden den forsvinder sammen 
med anemonerne, når skovens udspring hindrer hovedparten af  
lyset at nå ned til skovbunden:  
»Nyrebladet Ranunkel« med sine skinnende mørkgule 
"smørblomster", de fliget-lappede grundbladenes nyreformede 
omrids og stænglens kransstillede linieformede blade. En forårsart 
på muldbund i løvskove, krat og enge. 
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I skovvejsrabatten stod et par forårsbebudere netop udsprungne og gav anledning til at repetere 
hvordan vi skal afgøre, om de 1-krone store hvide blomster er en Hønsetarm eller en Fladstjerne:  
3 grifler – som her: FLA-stjerne (= Stor Fladstjerne). (En Hønsetarm har 5 grifter og 5 bogstaver  
i «Hønse«). 
Den anden med små 4-tallige hvide blomster i halvskærm og 8 stængelblade i krans var os velkendt 
som Skovmærke – eller Bukkar, som tidligere bandtes til "grønne kranse", som kunne bringe en 
duft af kumarin ("høduft") ind i stuerne. Med hvide blomster stod her også: Skov-Jordbær. 
 

    
 
Lidt længere henne må vi igen gøre holdt for at præsentere en sjældenhed – ikke så meget for os 
her i SØ-Jylland, hvor vi jo er begunstiget af så meget, men planten, vi standser ved kan vi kun 
komme til at se her i SØ-Jyllands muldrige, fugtige løvskove og lidt på SV-Fyn. Ingen andre 
steder i Danmark eller Skandinavien: Det er en ret stor, kraftig plante med mørkegule 
"smørblomster" og stænglen er tæt behåret af udstående, gullige bløde hår. Bladene er håndlappet-
fligede – ofte rødt anløbne ved grunden af fligene. Med de mange kendetegn kan vi ikke være i 
tvivl om, at det er: Uldhåret Ranunkel, som vi ser vokse her på kanten af skovvejsgrøften. Fra en 
udbredelse i Mellem- og Sydøst-europa stikker den lige en kort finger herop nord for grænsen. 
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For enden af »Storevej«, hvor vi kan se ud over Seljumengen med Lillebælt i baggrunden, drejer 
vi til højre ad »Favnepladsvej« og må ind ad en klaplåge til en dyrefold, for man har fundet på, at 
en del af skoven også skal græsses af de kreaturer, som hidtil kun har afgræsset Seljumengen. 
Vores tur ad skovvejen foregår derfor en kort strækning, indtil vi slipper ud gennem næste  
klaplåge, ad en optrådt og pløret vej.  

Vi koncentrerer os igen om floraen og får øje på nogle violer i vejrabatten: Dette er en Krat-Viol, 
bliver vi belært om, idet den – i modsætning til »Skov-Viol«, som den kan forveksles med, på 
toppen af bægerbladene har tydelige, fritstående kvadratiske vedhæng som små "ører" – det har 
Skov-Viol ikke. Desuden har Krat-Viol en forholdsvis tyk hvidlig-farvet spore, mens Skov-Viols 
spore er smal og blåfarvet. De to arter kan desuden krydse og danne hybrider. (Jesper beslutter sig  
mest på basis af bægerbladenes vedhæng).  
Lidt længere inde mod skovkanten så vi også nogle planter med nælde-lignende blade og gule 
læbeblomster i flere kranse. Guldnælde blev den benævnt. Ofte har den, på stængelbladene, men 
især på udløbernes blade, hvor disse bliver belyst, nogle sølvfarvede pletter. Således også her! 
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I skovbrynet ud mod Seljum-engen stod et par blomstrende ribs-buske. Da Ribs netop – og kun , 
kan arts-bestemmes i blomst, gav det anledning til en svær omgang Ribs-nørderi:  
       

    
 
Den vilde art »Have-Ribs« har et bloster, der er 
fladt som en underkop, mens de 3 øvrige har kop-formede blomster. Hos »Have-Ribs« er 
støvknappen delt i to og "ligner en lille håndvægt, sat på tværs af støvtråden" (Henry Nielsen cit.). 
Hos »Sur-Ribs« og »Vild Ribs« er støvknapperne sammenvoksede. Hos »Sur-Ribs« er bæger-
bladene overlappende; – hos de øvrige adskilte. I øvrigt er bægerbladene hos »Sur-Ribs« og »Vild  
Ribs« ofte rødbrogede. Temmelig forvirrende! 
Aktuelt på vores busk, synes blomsterne ikke helt flade, men lysgrønne uden rødbrogning og 
overlapning og med støvknapper som "små håndvægte" – så vi skønner at være tæt på den vilde art  
»Have-Ribs«, men med helgardering kunne det måske også være krydsningen »Slots-Ribs« ? 

En blomstrende Kirsebær-gren oplivede en strækning ellers uden blomstrende flora, – inden vi  

 

 
Vi har 2 vilde Ribs-arter: »Vild Ribs« 
og »Have-Ribs« – (Ja! På trods af 
navnet), og 2 krydsninger (hybrider): 
»Sur Ribs« og krydsningen mellem 
Vild Ribs og Have-Ribs, kaldet: »Slots-
Ribs«. 
Arterne adskilles efter blosterets form, 
støvknappernes form og bægerbladenes 
evt. overlapninger. (Da kronbladene er 
bittesmå, er det bægerbladene, som 
udgør den iøjnefaldende del af 
blostret). Om løvbladenes udformning 
kan bruges ved artsbestemmelse, er på 
grund af de mange krydsningsmulig-
heder til diskussion. 
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nåede hen til turens endestation og kaffedrikningssted: Shelterpladsen i skovbrynet med udsigt over 
Lillebælt. 

      
 
Her påkaldte en pæn bevoksning af »Krybende Læbeløs« sig berettiget opmærksomhed, – inden: 
Løftet om synet af en orkidé blev indfriet – også på shelterpladsen: »Tyndakset Gøgeurt«. En  
enkelt med et lille sideskud, hvor der sidste år (2023) var 4 - 5 eksemplarer. (Det er ikke fordi de 
bliver plukket – eller ædt af rådyr, for så havde der været rosetblade til rest). 
«Tyndakset Gøgeurt« kendes lettest fra de andre blåviolette, aksblomstrende orkideer med plettede 
grundblade på de blomsterskaftet omsluttende blade – og på den tidlige blomstring; – allerede fra  
slutningen af april. 
Den "medslæbte" kaffe blev nydt med udsigt over Lillebælt ved shelterbordene, som venligt blev 
overladt os til brug af "shelterbeboerne" 
 

   
 
Hjemvejen blev lagt om ad stien langs kysten og med en afstikker indenom voldstedet »Husvold«, 
hvor en lidt mere spetakulær udgave af »Tyndakset Gøgeurt« var at se i 2 nærtstående eksemplarer. 
Også her har der tidligere været en stor forekomst. 

 
På shelterpladsen er en udbredt bevoksning af  »Stor 
Frytle« (Ganske vist "indikatorart for gammel skov", 
men alligevel træls, da den let bliver eneherskende).  
Frytle er er en "halvgræs" og kendes på, at bladrandene 
er langhårede. Heldigvis var her også en tøreng 
(vegetationen in mente, måske ikke så tør endda?), hvor 
favnebrændet tidligere blev lagt opstablet til afhentning.  
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Et sidste indslag: 
En flok af særlig energiske og letfodede deltagere gjorde afslutningsvis nogle afstikkere og bragte 
et eksemplar af den korsblomstrede »Tandrod« til forevisning på P-pladsen. Foruden at være smuk 
med store lyslilla blomster, er den interessant og speciel ved, at den i bladhjørnerne udvikler 
ærtstore mørkviolette yngleknopper, som er den måde planten formerer sig på.  
»Tandrod« er endnu et eksempel på en art, som vi er særlig begunstigede af her i SØ-Jylland, – 
omend den også forekommer spredt i Østjylland, på Sydfyn og Sydhavsøerne og op langs 
Nordsjællands kyst. 
 

 


